

# 寒冬里的牵挂

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 李志明 何爽

# 社会之声

周刊

SHEHUIZHISHENG

上月26日,入冬以来最大寒潮开始袭击邵阳,全市普降大到暴雪,多地最低气温零下3摄氏度,个别地方出现持续冰冻天气。但令人欣慰的是,在湖南老兵之家邵阳团队志愿者们的帮助下,我市许多高龄独身抗战老兵得到了妥善安置。

## 96岁孤寡老兵迁居新家

曾经的热血男儿,在民族最危难的时刻,浴血奋战在抗战最前线,后来却因各种原因终身未娶,孤独终老。今年97岁的抗战老兵唐士钢,曾令湖南老兵之家邵阳团队的志愿者们揪心牵挂。

唐士钢老人的叔叔唐星是著名的爱国将领,曾协助程潜、陈明仁举行湖南和平起义,解放后担任过武汉市副市长等职。唐士钢生于1925年,1941年下半年随叔叔入伍,进入二十一兵工厂学习制图。1944年上半年,他在中美采购组任书记,主要负责采购蔬菜等军需用品。抗战胜利后,唐士钢调上海印刷厂担任校对,期间放过电影,搞过宣传,1948年初进入黄埔军校成都本校23期步科,这也是黄埔军校举办的最后一期培训班。毕业后,不愿参加内战的他偷偷回到湖南老家,一直在乡下种田务农,终生未娶。

随着年龄越来越大,常年独居在一间潮湿阴暗的百年老屋中的唐士钢,让来自全国各地关爱抗战老兵志愿者们非常牵挂。龙越基金、无冕爱心、湖南老兵之家、宝庆情义、新邵大同公益等公益组织,多年来从未间断过对其关心关爱,多次给老人送米送油、送衣送鞋,还为老人重新翻修住所、添置家具,可谓无微不至。特别是湖南老兵之家邵阳团队志愿者“雨桐”、老吴、“行善最乐”等人,成为唐老家中常客。然而唐士钢老人为人清高,性格倔强,开口闭口“我堂堂黄埔生”,不大接受外界关爱。考虑到老人年岁太大,生活难

以自理,志愿者们曾多次协调村里为他请保姆或进敬老院。可是,唐士钢老人死活不肯去敬老院,对请来的保姆也没啥好脾气,多个保姆均未干几个月,就因受不了老人脾气而先后辞职。

毕竟是将近百岁的老人了,志愿者们心里怎么放得下?经反反复复和百宁村党支部书记唐小平一起做老人工作,老人终于勉强答应去敬老院。

上月23日,唐小平带领工作人员,一起将唐士钢送往镇上敬老院。上月24日,一直牵挂唐老的湖南老兵之家邵阳团队志愿者老吴、“行善最乐”等6人,再次来到坪上镇敬老院,亲切探望唐士钢,送上大家亲手包的、老人最喜欢吃的蛋饺以及防寒衣物等。96岁的唐士钢像个孩子似的,竖起大拇指,咧开嘴巴笑了,说:“共产党,好样的!志愿者,好样的!”

## 98岁抗战老兵感恩新时代

在邵阳县郦家坪镇蔡家田村大塘组,艾姓人口超过95%。这是一个与衡阳市祁东县毗邻的小山村,狗鸡石是这里的最高峰,蔡家田村即位于狗鸡石下。

蔡家田村今年99岁的艾相棣有八兄弟,他自己排行第五,三个哥哥和他先后参加过抗日战争,一个弟弟参加过抗美援朝。

二哥艾相琇,黄埔军校重庆铜梁分校第14期毕业,曾在旧军队某部任团副,后来随部队起义,在湘中二支队参加过衡宝战役。大哥艾相琮和三哥也在邵阳县当过旧政府警察,且都是中共地下党员。四哥艾相琬在薛岳部队任军医,参加过三次长沙保卫战。六弟艾湘鹏参加抗美援朝,曾任重机枪连连长,在著名的上甘岭战役中,战至全连仅剩他一人,回国转业后曾任怀化市林业局局长。

艾相棣出生于1923年6月,1938年

15岁时跟随二哥在零陵宁远入伍,后来在云南文山一次惨烈的战斗中,左臂被子弹贯穿。当时全连其他将士全部阵亡,艾相棣不知昏迷多久,醒来之后,一寸一寸艰难爬行,终于回到部队,营部官兵不敢相信他还活着,惊呼“鬼来了”。

今年98岁的艾老目前身体硬朗,但思维有时有些紊乱,且严重耳背,只能偶尔顺风听到一些别人说的话。

由于多种原因,艾相棣老人的身份到2015年纪念抗战胜利70周年时,依然没有厘清。直至2020年,在湖南老兵之家邵阳团队志愿者们的苦苦搜寻下,老人作为抗战老兵的身份才最后弄清楚,并得到权威部门的认定。但作为抗战老兵最引以为傲的中国人民抗日战争胜利70周年纪念章,已与他擦肩而过。

“我,要纪念章!”抗战老兵身份被确认后,老人向政府有关部门干部和志愿者们说。老人说其他话,口齿都已不清,但说这几个字,却格外清晰而铿锵。因为老人知道,中国人民抗日战争胜利70周年纪念章是中共中央、中央军委、国务院联合颁发的,是抗战老兵的标志性荣誉。

经过一年多的努力和等待,艾相棣老人的中国人民抗日战争胜利70周年纪念章终于到了邵阳。2021年12月25日,湖南老兵之家邵阳团队一行8名志愿者陪同政府有关部门人员,再次登门看望老人,并给老人送上迟到的中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。戴上纪念章的一瞬间,艾相棣老人激动得老泪纵横。他庄严起立,面向北方久久敬礼,高举的右手虽然有些颤颤巍巍,但却显得刚劲有力,老人口中念念有词:“感谢,非常感谢!”



上月30日下午,由北塔区民政局和北塔区社工站举办的“情暖元旦,以心迎新”关爱困难群众暨社工宣传活动在陈家桥乡贺井村举行,北塔区社工站免费提供了量血压、测血糖等义诊服务,并为贺井村20名困难群众发放了大米、食用油等生活物资。邵阳日报记者 伍洁 通讯员 刘琴乐 摄影报道

## 将综治触角延伸至最基层

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 凌云)上月24日,在“一村一辅警”“宝庆大叔”和治安积极分子的协作下,新邵县公安局潭府派出所成功破获数起太阳能路灯蓄电池被盗窃案,一举抓获犯罪嫌疑人朱某某,从而成功斩断当地一双伸向太阳能路灯的“黑手”。

近年来,太阳能照明逐渐融入人们日常生活之中,在给广大人民群众带来便利的同时,更节省了大量能源。然而自去年3月份以来,新邵县潭府乡中潭、上潭、团结、陂丁、寺溪冲等村的太阳能路灯蓄电池多次被盗,导致太阳能路灯无法照明,给群众出行带来不便和安全隐患,也造成恶劣社会影响。潭府派出所接到群众报警后,第一时间成立专案组,组织警力展开调查。由于案发地大多处于偏僻的山区,平时行人相对较少且没有监控装置,给侦查带来了一定的难度。

潭府派出所迎难而上,一方面通过“一村一辅警”“宝庆大叔”和治安积极分子进一步加大巡逻力度,另一方面深入开展上门走访,发动群众加强安全防范,积极提供有效线索。通过前期艰苦细致的工作和缜密的摸排,在县公安局有关部门的大力支持下,上月24日,潭府派出所办案人员在周家村成功将犯罪嫌疑人朱某某(男,现年64岁,潭府乡人)抓获,追回被盗太阳能路灯电瓶5个,收缴作案车辆自行车、摩托车各一辆,锄头、扳手等作案工具若干。

目前,犯罪嫌疑人朱某某已被新邵县公安局依法刑事拘留。案件仍在进一步侦办中。

## 快警救助醉卧街头男子

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 谢志军)上月25日凌晨,气温骤降,“邵阳快警”洞口一号平台民辅警倾情救助一名醉酒男子。

当日凌晨4时30分,“邵阳快警”洞口一号平台接110指令:县城凤凰宾馆门口躺着一名男子,不省人事,担心其有生命危险,请速往救援。接警后,值班平台长张志达立即带领快警队员赶赴现场,发现一男子正倒在路边酣睡,浑身酒气,且头部倒在呕吐秽物旁边,虽有生命体征,但多次呼叫未答,疑似深度醉酒。

据“邵阳快警”洞口大队反映,进入冬季以来,该大队救助醉酒人员的事件时有发生。“邵阳快警”提醒广大人民群众:两节将至,喝酒一定要适可而止,以免害人害己。

## 疫情防控信息监测管理平台为两会保驾护航

邵阳日报讯(记者 刘波)当前,我市两会正在进行。中国电信邵阳分公司坚决扛起国企担当,专门向两会提供疫情防控信息监测管理平台,为大会保驾护航。

疫情防控是两会安全工作的重中之重。参会人员的身份信息、体温情况、健康码等都需要重点关注并核验。为确保两会安全、顺利、圆满召开,两会全程采用该公司提供的疫情防控信息监测管理平台,利用信息化手段,科学高效助力疫情防控工作,护航邵阳两会。

该平台与湖南省健康码系统平台的数据有效对接,具有身份证、健康码精确管控,流动人员防疫智能化登记,流动人员防疫信息数字化监管三大特征。大屏上能显示省卫健委提供的健康码、疫苗接种、核酸检测、加强针、行程码等防疫数据,便于疫情防控部门每天掌握参会人员疫情信息动态。参会人员通过健康码或身份证扫码,即可立即识别到健康码、疫苗接种和核酸检测情况等相关信息,并能语音播报健康码状况,免除了手工登记的烦恼。同时,该平台还实现了云端数据实时同步,主要包含人员排查、统计分析、数据导出等功能。参会人员在扫码设备上扫码后,其健康码、疫苗接种和核酸检测信息均同步上传至该平台,便于各级防疫管理部门随时掌握人员防疫信息状况。



上月30日,洞口县第三中学文体馆,师生在进行文艺表演。当天,该校举行校园科技文化艺术节暨喜迎新年文艺活动,师生们以一场健康向上、丰富多彩的文艺节目喜迎新年的来临。

## 穿鞋子与过日子

刘克勤

前年夏天,我购买了一双皮凉鞋,按照40码标准,试穿后感到合脚、舒适,当即付款成交。可穿了一段时间后,感到鞋子较原来宽松了许多,鞋帮带子都跟不上脚后跟了,久而久之,凉鞋当成拖鞋穿。去年夏天购鞋时,我吸取了教训,选购了比实码小一码的鞋试穿,虽然紧脚一些,稍稍有点不适之感,但过了一段时间后,越穿越舒适,鞋帮

带子始终没松过。穿鞋子讲究前紧后松,越穿越舒适,反之,就越穿越合不上脚。过日子也情同此理:前期适当勒紧腰带,扎紧米袋、钱袋,量入为出,日子虽然过得紧巴巴些,但总有些余粮存款以备急时所需,心里踏实些,日子过得也安稳得多。由此想到党的“十八大”以来,从反对“舌尖上的浪费”“车轮上的铺张”,到

整治“楼堂馆所的豪华”“节日期间的不正之风”……作风建设的“紧箍咒”越念越紧,“组合拳”越来越密,“严规定”越来越具体,就是要求各级政府带头树立过“紧日子”的观念,狠刹吃喝风,节制公务接待费用,遏制舌尖上的浪费、餐桌上的腐败。我们欣喜地看到,各地公款吃喝现象得到了明显的遏制,各级领导应酬减少了,深入基层、服务百姓多了,得到了群众的衷心拥护。

穿鞋合不合适,只有脚知道。各级政府部门工作到不到位,群众最有发言权。要让群众过上好日子,政府部门先要过紧日子。

### 街谈巷议

上月25日至30日,由市文联主办的“情系家乡”著名画家谭仁国画作品回乡展在新邵美术馆举行,活动共展出80余幅作品。谭仁先生今年83岁,定居长沙,长期从事山水、花鸟画创作,作品多次参加全国、省级大展并获奖。他对家乡充满感情,继2019年向市博物馆捐赠11幅巨幅山水花鸟画之后,此次又向新邵美术馆捐赠20幅国画珍品。

图为谭仁(左二)向来宾介绍作品。贺旭艳 谭晓摄影报道

